
Interpellation Nr. 113 (Januar 2008)  
betreffend bevorstehende Ausweisung von Herrn Dalip Singh Khalsa 

08.5011.01 
 

 
Aufgrund der Geschäftsordnung des Grossen Rates Basel-Stadt; Ausführungsbestimmungen § 40 
beantrage ich die Behandlung als „Dringliche Interpellation". 

Gemäss dem Nachrichtenportal onlinereports.ch muss der im Kleinbasel bekannte und beliebte 
Strassenwischer mit dem orangen Turban, Herr Dalip Singh Khalsa, am 31.1.2008 die Schweiz 
verlassen. Diesen Entscheid habe das für asylrechtliche Fragen zuständige Bundesamt für 
Migration so verfügt. Ein Entscheid, der bei zahlreichen Kleinbaslerinnen und Kleinbasler auf 
Unverständnis stösst. So war diese Ausweisung auch ein Thema am gestrigen Vogel Gryff bei 
zahlreichen Mitgliedern der 3 E und an den zahlreichen „Stubete". In diesem Zusammenhang 
überrascht der plötzliche Entscheid der Behörde aus Bundesbern darum, da das 
Sicherheitsdepartement Ende Oktober letzten Jahres informierte, dass Herr Dalip Singh Khalsa 
weder aktuell noch in absehbarer Zeit von der Ausschaffung bedroht sei (Aussage gemäss Bericht 
auf onlinereports.ch). Für viele Kleinbasler nicht nachvollziehbar ist der Umstand, dass die 
Behörden 13 Jahre für die Abklärung des Asylverfahrens benötigen. 

Ich bitte die Regierung um die Beantwortung der folgenden Fragen: 

1. Wie beurteilt die Regierung den jetzigen Entscheid des Bundesamtes für Migration? 

2. Gemäss Aussage von Klaus Mannhart vom SiD gegenüber onlinereports.ch handelt es sich 
bei Herrn Dalip Singh Khalsa um einen „komplexen Fall". Was ist darunter zu verstehen? 

3. Warum äusserte sich das Sicherheitsdepartement Ende Oktober 2007 dahingehend, dass 
aktuell und in absehbarer Zeit keine Ausschaffung von Herrn Dalip Singh Khalsa bevorstehe, 
was anscheinend aufgrund der jetzigen Kenntnislage nicht stimmt? 

4. Ist die Regierung bereit, sich dafür einzusetzen, dass Herr Dalip Singh Khalsa die Schweiz 
per 31.1.2008 nicht verlassen muss? 
4a) Wenn ja: Welche rechtlichen Massnahmen gedenkt die Regierung einzuleiten?  
4b) Wenn nein: Was sind die Gründe dafür? 

5. Wie hoch schätzt die Regierung die Chancen ein, dass die Bevölkerung von Basel, den im 
Kleinbasel beliebten Strassenwischer mit dem orangen Turban auch nach dem 31. Januar 
2008 noch antreffen kann? 

 Stephan Gassmann 


